
Cadrul intelectual al asocierii între idei şi realizări 
în Districtul Năsăud (1861-1876) 

1. Districtul Năsăud- rezervor al intelectualităţii româneşti din Transilvania. 

Adrian ONOFREIU 

În domeniul atât de cultivat de românii transilvăneni în această perioadă, în zona fostului Regiment de graniţă 
de la Năsăud s-au manifestat iniţiative, s-au propus diferite proiecte, s-a încercat racordarea la tendinţele generale 
ale epocii. Toate acestea, pe fondul unei marcante atitudini de cultivare a sentimentului naţional, care a fost 
indus şi locuitorilor Districtului de către intelectualitatea provenită fie din vechile "staturi militare", fie de către 
reprezentaţii acesteia, care s-au format şi au activat în epocă. 

Este de altfel şi caracteristica ce a marcat întregul acţitmilor şi manifestărilor, într-un domeniu cu largi valenţe 
educative şi forrnative la românii transilvăneni, în lupta pentru cultivarea şi păstrarea identităţii naţionale. Şi aceasta, 
cu atât mai mult în cadrul unei entităţi administrative care a avut ca ·şi caracteristică fundamentală, majoritatea 
absolută a populaţiei româneşti. 

Acestea, mai ales că prin sistemul educaţional creat în timpul vicarului Marian, cât şi prin moşte:Jirea spirituală 
a sistemului militar, populaţia de aici era beneficiara unei instrucţii şi a unei experienţe spirituale mai avansate faţă 
de alte zone ale provinciei\ la care s-a adăugat şi rolul important al bisericii, prin ascendentul funcţiei vicarului în 
sistemul valorilor spirituale şi instrumentul de comunicare cu poporul, reprezentat de circularele vicariale2

• 

Cadrul institutionalizat de manifestare a acestor tendinţe s-a bazat pe unele acumulări din perioada anterioară, 
din timpul sistemului militar. 

Prin participarea la campaniile militare, s-a realizat contactul cu modul de viaţă al teritoriilor europene unde 
acestea s-au desfăşurat şi în domeniul faptelor de cultură. Exista o adevărată castă, a subofiţerilor şi ofiţerilor, în 
prima parte, formaţi în imperiu, mai târziu, şi la Năsăud, în cadrul Institutului de creştere militar. Aceştia şi-au 
format deprinderi şi în viaţa publică, în care erau angajaţi în perioadele de pace şi unde reprezentau, prin număr şi 
instrucţie, o componentă însemnată. Se adăugau apoi preoţii, care au participat activ la viaţa comunităţilor locale, 
ai căror mentori spirituali, alături de dascăli, le erau. 

Toţi aceştia au format o categorie de oameni mai instruiţi în cunoaşterea slovei scrise, ridicaţi din sânul 
populaţiei locale, cu diverse slujbe în regiment şi apoi în District. Corpul lor a constituit pentru populaţia 
neînvăţată sau mai puţin învăţată, un fel de biblioteci de învăţătură şi iluminare, surse de informare despre 
tot ce se petrecea în lumea înconjurătoare, atât în perspectiva spaţială imediată - Districtul - cât şi în cea mai 
îndepărtată, a Transilvaniei sau a altor entităţi statale3

• 

Teritoriul Districtului Năsăud poate fi considerat, în perioada de după Revoluţia de la 1848, un adevărat 
"rezervor naţional" al intelectualităţii româneşti din Transilvania4

• La o generaţie de la desfiinţarea graniţei, 
o pleiadă de intelectuali au pătruns treptat şi au luat locul vechilor militari. Formaţia lor era diversă, dar cu 

1 Unul din cunoscuţii pedagogi ai perioadei, Vasile Petri, scoate la Năsăud 3 tomuri din publicaţia destinată învăţătorilor, 
"Magazin pedagogicu", între anii 1867-1869. 

2 Menţionăm doar faptul că la fiecare parohie existau protocoalele în care erau consemnati cei născuţi, căsătoriţi şi decedaţi, că 
registrele cuprinzând circularele vicariale continuau tradiţia dinainte de Revoluţia de la 1848, constituindu-se în adevărate 
"serii" documentare. Cu titlu de exemplu, în anul 1857, la parohia Sângeorz existau 8 volume de registre cuprinzând 
circulare vicariale; Direcţia judeţeană Cluj a Arhivelor Naţionale, fond Episcopia de Gherla-Cluj, 2.536/1857. 

3 Grigore Găzdac, Ecouri ale iluminismului în ţinutul Năsăudului, în "Arhiva Someşană. Studii şi comunicări", Il, 1973-1974, 
p. 190. 

4 Cornel Sigrnirean, Formarea intelectualităţii româneşti din Transilvania şi Banat în epoca modernă, Presa Universitară 
Clujeană, Cluj-Napoca, 2000, p. 245. 
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aplecare spre domeniile caracteristice intelectualităţii româneşti din Transilvania pentru această perioadă. 
Afirmaţia se susţine prin analiza ariei de provenienţă şi formare a intelectualităţii de aici. 

În perioada Districtului au studiat la universităţi de prestigiu, în domeniul filosofiei, la Graz, Viena, 
Pesta, Cluj, un număr de 11 bursieri ai fondurilor grănicereşti - între care regăsim pe intelectualii şi profesorii 
gimnaziali de mai târziu, Artemiu P. Alexi, Teodor Dumbravă, Ion Mălai, Constantin Moisil, Florian Moţoc, 
Paul Tanco - la drept, la Sibiu, Viena, Pesta, un număr de 8 - dintre care regăsim funcţionari în justiţie pe 
Ilie Cincea, Simion Echim, Gavrilă Man, Gavril Vârtic - în medicină, un număr de 4, în montanistică, 1, la 
Schemnitz, la agronomie, la Mediaş, Herestrău şi Viena, un număr de 5, în teologie, la Gherla şi Sibiu, un 
număr de 9 bursierP. 

Toţi aceştia, alături de cei mai în vârstă, formaţi în perioada neoabsolutistă, şi de foştii militari, au alcătuit 
o puternică fof!ă în varii domenii şi care aveau şi preocupări pentru propăşirea, binele şi luminarea culturală 
a locuitorilor Districtului. 

Argumentele de mai sus converg către concluzia definitorie a teritoriului şi perioadei analizate, anume 
aceea că a fost mult mai facil să se enunţe şi realizeze ideile de asociere, care proveneau din însăşi modul de 
organizare şi funcţionare a fostei structuri militarizate. Asocierea celor 44 de localităţi în cadrul sistemului 
militar a creat premise favorabile acestor tendinţe şi a indus acest model şi generaţiilor care au urmat; cu atât 
mai mult, în perioada existenţei Districtului, care s-a pliat- cel puţin spaţial -pe arealul geografic din timpul 
regimului militar. 

2. Asocierea în cadrul institutionalizat. 

Din seria realizărilor instituţionalizate ale perioadei menţionăm în primul rând Casina Română din 
Năsăud. 

Apărută în timpul regimentului, ca loc de întrunire pentru ofiţeri, Casina şi-a edificat primul local în 
jurul anului 1810, local care apoi a devenit unul din simbolurile Năsăudului, sub denumirea mai târzie de 
hotel Rahova. După desfiinţarea regimentului, puţinii "inteligenţi" de aici au continuat spiritul casinei. Odată 
cu institutionalizarea Districtului, au rămas în Năsăud intelectualii români, care în anul 1861 au subscris un 
protocol'; prin care şi-au declarau intenţia de a continua activitatea Casinei. Găsim între semnatari, funcţionari 
districtuali, foşti ofiţeri în regiment, acum pensionaţi, învăţători, meseriaşi, negustori, în total, un număr de 59 
de membri. Taxa lunară pentru un membru era de 1 florin. 

Urmează o perioadă de relativă stagnare, până în anul 1868, când activitatea societăţii s-a îmbunătăţit. 
Ca preşedinte aflăm pe Alexandru Bohăţiel, iar societatea se considera constituită doar pe parcursul unui an 
calendaristic, pentru continuarea activităţii fiind necesar acordul membrilor ei. În adunarea din 30 decembrie 
1870 s-au elaborat noi statute, consemnate în protocolul reuniunii. Astfel, s-a încheiat activitatea din perioada 
Districtului, care a fost reluată în condiţii noi, după desfiinţarea acestuia7

• 

O altă societate care s-a constituit în una din localităţile Districtului a fost Casina din Rodna. 
Constituită "în ajunul Naşterii Domnului a anului 1862", societatea a cuprins 10 membrii, toţi inteligenţii 

din localitate. În adunarea de constituire, parohul Clemente Lupşai a ţinut o cuvântare în care a subliniat rolul 
acestei societăţi, apoi s-a procedat la alegerea unui preşedinte, a unui casier şi a unui secretar, care au primit 
sarcina de a întocmi statutele societăţii. 

Iniţiativa constituirii a aparţinut inimosului jude cercual - viitorul vice-căpitan districtual - Florian 
Porcius şi parohului local. S-a decis să se facă abonamente la publicaţiile româneşti, "Gazeta Transilvaniei", 
"Telegraful Român", "Concordia", "Amicul Şcoalei" şi cele străine, "Strigoniul", "Osterreichische Zeitung", 
"Ost & West", "Kikiriki", "Figaro". 

Aceluiaşi jude cercual i-a apartinut şi iniţiativa de a îndemna fiecare localitate să sprijine "ieşirea foilor noastre 
naţionale, precum plătiră ele, sub sis tema adormită (absolutism- n.n.), din lăzile comunale, "Mesagerul Transilvan". 

5 Lazăr Ureche, Fondurile grănicereşti năsăudene. 1851-1918, Presa Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, 2001, pp. 180-194. 

6 Vereins-Protocoll sarnrntlicher Herren welche dem Nassoder Lesenvereine beizutreten wi.indschen = Protocol al tuturor 
domnilor din Năsăud care doresc să se înscrie la Societatea de lectură. 

7 Pe larg istoricul în manuscrisul lui Nestor Şimon, publicat de Adrian Onofreiu, Nestor Şimon. Manuscrise inedite, în "Arhiva 
Someşană", seria ill, ill, 2004, pp. 470-477. Manuscrisul a fost "preluat" şi publicat în nume propriu, prima dată de Virgil 
Şotropa, Casina Română, în "A.S.", nr. 19/1936, pp. 35-39, apoi de Traian Pavelea, Societăţi culturale năsăudene. Varia, 
Bistriţa, Arcade, 2005, pp. 9-16. 
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"Sămânţa semănată prinse rădăcină, căci se abonară toate comunele cercuale, iar pe notari i-a provocat ca fiecare 
să citească gazeta înaintea comunei, cum se citeau o dată, sub timpul milităriei, ordonanţele milităreştP'. Concluzia 
era rezumată în aprecierea realizărilor datorate principului viribus unitis (s.n.) 8

• 

Constituirea ASTRA a determinat şi primele încercări în zonă pentru a adera la aceasta. 
Încă în memoriul pentru întemeierea societăţii, din 10 mai 1860, găsim şi 7 semnatari din fosta graniţă militară 

năsăudeană, iar în şedinţa a IT-a a adunării de constituire, din 24 oct/5 nov. 1861 de la Sibiu, au devenit membri 
ordinari Nichita lgnat, Spiridon Fetti, Ioan Florian, Moise Panga şi comuna Salva, ca persoană juridică9 • 

La fel, deveneau membrii pe viaţă, în anul1862, localitatea reşedinţă a Districtului, Năsăud, singura localitate 
membră pe viaţă de la începutul asociaţiei, care anunţa şi în presă, la provocarea oficiului cercual din 25 iulie, 
intenţia de a dona "o dată pentru totdeauna, 200 florini pentru ASTRA în obligaţii de stat şi să devină membră a 
asociaţiei"10 şi locotenentul George Pop, originar din Leşu, care s-a înscris cu suma de 105 florini11 

Printre primii membrii ai asociaţiei din District, regăsim pe profesorul gimnazial Octav Barij,iu, preşedintele 
Sedriei Generale, Ioachim Mureşan, asesorul Maxim Lica, profesorul gimnazial Leon Pavelea, vice-căpitanul 
districtual Florian Porcius, preotul din Sângeorz, Simion Tanco, vicarul Grigore Moisil, preotul din Tiha-Bârgăului, 
Moise Pop, cancelistul Grigore Hangea din Năsăud12 • 

În zonă circulau şi au fost cunoscute de către inteligenţa laică şi mireană punctele şi mijloacele stabilite pentru 
atingerea scopului asociaţiei, în urma adunării generale de la Şomcuta-Mare, din 11 august 186913

• 

Adevărata măsură a interesului şi spiritului de jertfă materială pe altarul culturii române d:[n Transilvania, 
a elitelor din District au fost reprezentate de evenimentul din anul1870, când între 8-10 august, ASTRA şi-a 
desfăşurat lucrările adunării generale la Năsăud. 

În cuvântul inaugural rostit în ziua de 8 august, preşedintele asociaţiei Ladislau B. Pop a subliniat 
rolul acesteia în ridicarea culturală a poporului român din Transilvania. "Să facem oameni înţelepţi - arăta 

preşedintele - pe care nu-i pot înjuga, înşela şi deprăda cei învăţaţi şi iscusiţi, cum înşeli şi înjugi vita, deşi 
aceasta este mult mai tare, doar că îi lipseşte mintea"14

• 

Referindu-se la District, Ladislau Pop sublinia faptul că nici un ţinut din Transilvania pe unde s-au ţinut 
adunările generale, nu s-a arătat mai cu mult zel şi simpatie către adunarea generală, decât Districtul Năsăudului 
şi împrejurul lui. 

Sintetizând, acesta arăta că populaţia nici unui alt ţinut din Transilvania "nu a făcut mai multe sacrificii 
pentru înaintarea culturii poporului şi să fi dat mai multe dovezi că virtutea romană n-a apus ... încât populaţia din 
Districtul Năsăudului, cu tot dreptul să poată zice despre el, că Virtus Romana Rediviva"15• 

Concretizarea acestor trăsături a fost făcută de căpitanul suprem Alexandru Bohăţiel în aceeaşi zi, când în 
şedinţa a 1-a, a depus în mâinile casierului asociaţiei suma de 5.470 florini - 5.200 florini în obligaţii de stat şi 

8 Cu puteri unite; "Gazeta Transilvaniei", nr. 5, 17 ianuarie 1862, pp. 19-20. 

9 Direcţia judeţeană Bistriţa-Năsăud a Arhivelor Naţionale, fond Anton Coşbuc, d. 109, f. 1.; în continuare A.N. B.-N., 
fond ... d ... Vezi şi listele cu membrii pentru perioada 1861-1863, în Ibidem, f. 2-5. De asemenea, în catalogul membrilor 
Asociaţiei naţionale în Arad pentru cultura şi conversarea poporului român pe anul 1864, găsim ca membri, originari din 
zona Năsăudului, cu suma de 2 florini, pe ofiţerii Ioan Mărginean, George Pop, Ştefan Borgovan, Vasile Popiţan, pe Iacob 
Mureşan, iar Ioachim Mureşan devine membru pe viaţă prin subscrierea sumei de 8 florini; Ibidem, f. 12. 

10 "Gazeta Transilvaniei", nr. 67, 25 august 1862, p. 265. Din localitatea Rodna, la 30 octombrie 1862, se trimitea ca subscriere 
pentru fondul asociaţiei, suma de 18 florini, din partea parohului, învăţătorului, judelui, notarului şi a doi "economi"; A. N. 
B.- K, fond Vicariatul Rodnei ... d. 170i1861, f. 30. În anul1863, subscriau, ca membrii a asociaţiei, 30 de persoane fizice, 
cu suma de 5 florini fiecare şi comuna Sângeorz, ca persoană juridică, cu suma de 10 florini; Ibidem, d. 183/1863, f. 12-13. 
În anul1864, numărul membrilor, persoane fizice a crescut la 38; Ibidem, d. 198/1864, f. 48. În 1865, numărul membrilor 
a rămas acelaşi; Ibidem, d. 211/1865, f. 63. În 1866, numărul lor a fost de 36, cărora li s-au distribuit "actele" adunărilor 
generale V şi VI; Ibidem, d. 225/1866, f. 130. 

11 Idem, fond Anton Coşbuc, d. 109, f. 23. 

12 Lazăr Ureche, Despărţământul Năsăud al AS7REI (1881-1914), înAS7RA 1861-1950. 125 de ani de la înfiinţare, Sibiu, 1987, 
p. 199. 

13 Regularea mediloacelor spre adjungerea scopului Asociaţiunii transilvane pentru literatura română şi cultura poporului 
romanu, Sibiiu, 1871. 

14 "Transilvania", foaia asociaţiunii, nr. 18, 15 septembrie 1870, p. 213. 

15 Ibidem, p. 215. 
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270 florini lichizi- reprezentând contribuţia tuturor celor 44 de localităţi ale Districtului pentru a deveni membri 
ordinari sau pe viaţă ai asociaţiei. Suma reprezenta cea mai mare contribuţie de până atunci pentru asociaţie 1 h. 

3. Donaţii şi legate testamentare, baza fondurilor şi fundaţiilor particulare pentru binele comun. 

Un alt instrument de înaintare culturală a fost reprezentat de constituirea unor fonduri şi fundaţii 

particulare, de către foşti ofiţeri din regiment sau alte personalităţi ale zonei. 
Conştientizarea rolului important alluminării poporului a făcut ca unii dintre aceştia să-şi lase prin legate 

testamentare moştenirea materială şi spirituală pentru scopul educării poporului de aici. 
Astfel, ofiţerul George Pop din Leşu, căzut în lupta din 24 iunie 1866 de la Custozza a lăsat, prin testamentul 

din 22 iunie acelaşi an, constituirea unei fundaţii cu scopuri culturale. Ofiţerul lăsa executorilor testamentari 
obligaţia de a constitui o fundaţie pentru conferirea de ajutoare pentru scopuri de cultură. 

Instrumentul fundaţional din 9 septembrie 1867 menţiona că se instituia o fundaţie de 100 florini, a cărei 
interese se plăteau în tot anul, în ziua examenului, celui mai bun şcolar al şcolii comunale din Leşu, localitatea 
de origine a testatorului, care în anul următor va fi şi primit în Şcoala Normală din Năsăud. 

O altă fundaţie, în sumă de 200 flori ni, era destinată celui mai bun şcolar absolvent al Şcolii Normale şi care
şi continua studiile la gimnaziul năsăudean. Denumirea fundaţiei purta numele fondatorului, "Fundaţiunea lui 
George Pop, supra-locotenent cesaro-regesc". 

În acelaşi timp, testatorul a donat 229 de exemplare de cărţi, în valoare de 200 florini direct de pe câmpul 
de luptă, păstrate în 3lăzi, 227 exemplare de la Blaj şi colecţia legată a ziarelor la care fusese abonat, constituită 
din "Gazeta Transilvaniei" (1857-1860), "Concordia" (1861-1863), "Bucovina" (1848-1850), "Strigoniu" (1862), 
Actele Asociaţiunii ASTRA, "Amicul Poporului", "Amicul Familiei", "Familia". După cum menţiona în 
testament autorul, de beneficiile fundaţiei se vor împărtăşi- "se înţelege de sine, numai români, iar sub nici o 
împrejurare, de alt neam"17

• 

Pe aceeaşi direcţie, tot acum, s-au pus bazele viitoarei fundaţii "Florian Micaş", cel care îndeplinea încă 
funcţia de procuror adjunct la Sedria districtuală 18 • Catalogul cărţilor rămase de la această personalitate, întocmit 
la data de 26 septembrie 1876, consemna un număr de 56 poziţii, care cuprindeau atât cărţi, cât şi diferite hărţP9 • 

La fel a procedat şi un fost grănicer, purtat de valurile vieţii în Munţii Apuseni, la Abrud, Basiliu Başotă, 
originar din Zagra, fost ofiţer în Regimentul II românesc de graniţă de la Năsăud, apoi jurist. Acesta a constituit 
în anul1875 o fundaţie care să-i poarte numele. 

În testamentul din 9 octombrie 1875, testatorul a redactat şi un "document fundaţional", prin care -luând 
ca deviză maxima potrivit căreia "omul numai prin cultură şi învăţătură poate deveni util societăţii şi naţiunii 
căreia îi aparţine" - stabilea ca o sumă de 400 florini, să fie acordată anual "pentru ajutorarea unui tânăr 
român, de religie greco-catolică sau greco-răsăriteană din Munţii Apuseni ai Transilvaniei sau din Districtul 
Năsăudului, care va cerceta şcolile gimnaziale ori reale cu vigilenţă, şi în decursul studiilor va raporta calculul 
de prima clasă cu eminenţă, sub titlul "Fundaţia studiosului de a V- a clasă gimnazială Emil Dionis Başotă 
Moţiu Dâmbul din Abrud"20

• 

Preotul Ioan Gălan din Ilva-Mare a lăsat la moartea sa o sumă de 20.000 florini, "şi vite şi moşie", din 
care, după deces, în anul 1868, s-a creat un fond familiar, constând în suma de 3.500 florini. A lăsat comunei 
o bibliotecă, iar gimnaziului năsăudean, 30 de cărţi, care "să se adauge la biblioteca acelui gimnaziu 21

". Din 
beneficiile fundaţiei care-i purta numele urmau să se împărtăşească "tinerii care vor să îmbrăţişeze ştiinţele şi 
artele", iar statutele au fost redactate în decembrie 187422

• 

Un alt fapt cultural l-a reprezentat gestul urmaşilor fostului maior Ioan Tomuţa, care au donat în anul1870 
pentru Biblioteca Gimnazială din Năsăud, 131 exemplare din cărţile acestuia, condiţionat de "a înfiera numele 

16 Ibidem, nr. 20, 15 octombrie 1870, p. 238. 

17 A.N. B. -N., fond Administraţia fondurilor grănicereşti .. . d. 2. 7 42, f. 9-12. 

18 Ibidem, d. 2.741. 

19 Idern, colecţia Iuliu MoisiJ, d. 64, f. 130-131. 

20 Idern, colecţia Virgil Şotropa. d. 58/32, f. 3. 

21 Istoria parohiei Ilva-Mare, (editor Ieronirn Slăvoacă), Editura Parohiei, Bistriţa, 1906, p. 44. 

22 A. N. B.- N., fond Anton Coşbzc, d. 104, f. 1-3; statutele în Idem, fond Flori an Porcius, d. 4, f. 1-8. 
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d-lui maior Ioan Tomuţa ca dăruitor, prin erezii săi şi a da un laudatoriu, pentru fapta patriotică, documentată 
de erezi cu o abnegaţie de laudă"2 :1 • Un alt militar, locotenentul Petru Puiu face un legat testamentar de 130 

florini pe seama gimnaziului din Năsăud, destinat astfel : 50 de florini pe seama bibliotecii gimnaziului şi 80 
de florini pentru premierea a 16 elevi merituoşi. După scăderea cheltuielilor judiciare, suma rămasă, în valoare 
de 125 florini 50 cruceri s-a constituit ca depozit la direcţiunea gimnaziului din Năsăud 2~. 

La fel, fostul vicar Macedon Pop, ajuns prepozit capitular la Gherla, a donat bibliotecii gimnaziului 
năsăudean cărţile din biblioteca personală, totalizând un număr de 659 volume25

• Iar ASTRA a donat în anul 
1867 un exemplar din "Actele şi protocoalele stenografice ale Dietelor transilvane din 1863-1864 şi 1865"2u. 

De altfel, în fiecare an, programa gimnaziului înregistra la rubrica Biblioteca şi muzeul donaţiile din anul 
şcolar curent. AstfeL pentru anul şcolar 1869/1870, "biblioteca s-a mai înmulţit cu 123 opere în 201 tomuri, 15 
piese muzicale române, 17 mape; colecţia zoologică s-a înmulţit cu 4 bucăţi donate, asemenea cea numismatică, 
cu 8 bucăţi, donate de locurile mai înalte"27

; pentru anul şcolar 1870/1871, "biblioteca s-a înmulţit cu un 
număr frumos de opuri, colecţiunea zoologică cu 5 bucăţi, cea numismatică, cu mai multe sute, donate de d-L 
Antoniu, cavaler de Manz, iar cea numismatică, cu 4 bucăţi donate"26

; anul următor, s-au înregis:rat 70 de cărţi 
şi "colectia numismatică se spori prin donaţia de 126 de bucăţi de bani, parte de pe timpul domniei Romanilor 
în Dacia, parte din timpurile mai târzii până în prezent, a unui colac pietrificat tot de pe atunci, făcută de 
căpitanul de la Regimentul nr. 50 Baden C. Zăgreanu, de origine din Salva, căruia i se aduce pe această cale, în 
numele institutului, cea mai vie mulţumită"29 • 

Chiar şi în statutele de organizare a comunelor din Districtul Năsăud, din 1872, erau prevăzute atribuţii 
culturale pentru reprezentanta comunală. În §5, punctul p, se precizau un set de îndatoriri ale acestui organism, de 
"a îngriji pentru înaintarea culturii şi susţinerea moralităţii locuitorilor, pentru abaterea de la beţie, de la risipirea 
averii, de la lenevire şi alte fapte, ce ruinează familiile acestora"30

• 

4. Proiecte ale unor asociaţii extraprofesionale. 

Pe linia racordării la progresul general al Transilvaniei şi al imperiului, s-au înscris şi eforturile unor 
intelectuali ai locului pentru constituirea într-o formă organizată a activităţii lor extraprofesionale, într-o 
societate ştiinţifică. 

Premisele erau reprezentate de planul baronului Iosif Eătvăs, care încă în anul 1873 a lansat un apel şi un 
program pentru formarea de reuniuni spre scopul educării poporului. Apelul prezenta trăsăturile unui plan preliminar 
spre scopul înfiinţării de "reuniuni pentru creşterea poporului". De la bun început se preciza că acestea nu se vor 
amesteca în viaţa şcolară, care era apanajul corporaţiilor bisericeşti şi al comunităţilor locale. Planul prevedea ca 

23 Idem, fond Administraţia fondurilor grănicereşti .. . , d. 228, f. 5. În anul 1866, au fost donate din partea fostului căpitan 
Silvestru Torni din Mocod, pe seama bibliotecii gimnaziale "mai multe cărţi şi rechizile"; Idem, fond Vica'iatul Rodnei ... d. 
225/1866, f. 72, iar în 1870, năsăudenii s-au implicat şi au participat la serbările omagiale de la Putna, în memoria lui Ştefan 
cel Mare; Idem, fond Liceul "George Coşbuc"- Năsăud, d. 15/1871. 

24 A patra Programă dela gimnasiulu publicu superiore romanescu ( grăniţeirescu} gr. Chatolicu de la Naseudu. Pre anul 
şcolastic 1872/73, Bistriţa, 1873, p. 40. 

25 Programa a V-a a Gimnaziului superior fundaţional greco-catolic din Naseudu pe anul şcolar 1873-1874, Sabiiu, 1874. p. 
32-33; Ibidem, anul şcolar 1874-1875, pp. 41-43; Ibidem, anul şcolar 1875-1876, pp. 54-57, vezi şi corespondenţa privind 
administrarea fundaţiei care-i purta numele, în A. N. B.- N., fond Liceul "George Coşbuc"- Năsăud, d. 16/1874. 

26 Idem., fond Vicariatul Rodnei ... d. 239, f. 5. 

27 Parte din "piese" erau donate, dar o parte proveneau şi din fondul de 100 florini pus la dispoziţie în fiecare an spre acest 
scop de către direcţiunea gimnaziului; Programa de la Gimnasiulu romanescu gr. Catholicu de la Naseudu. Pre anulu 
scolastic 1869/70, Bistriţia, 1870, p. 36. 

28 Programa a doua .... pre anul scolastic 1870/71, Bistriţia, 1871, p. 56; vezi consemnarea în detaliu a donaţiei Manz în 
Programa a VII-a, 1875/76, Sabiiu, 1876, pp. 35-43. Tot acum începe şi consemnarea cărţilor din biblicteca profesorilor 
-Mariana- care se va continua în anii următori, ajungând în anul 1872/1873, la 200 de poziţii consemnate; A patra 
programă ... Pre anul scolastic 1872/73, Bistriţia, pp. 43-44. 

29 A treai programă ... Pre anul scolastic 1871/72, Bistriţia, 1872, p 58. 

30 Districtul Năsăud 1861-1876. Contribuţii documentare (volum îngrijit de Simion Lupşan şi Adrian Onofreiu), Editura 
Fundaţiei "Geroge Coşbuc", Năsăud, 2003, p. 420. 
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pentru "înaintarea creşterii poporului", să fie întemeiate în fiecare comitat câte o reuniune sau asociaţiune, care să 
grupeze membrii de toate naţionalităţile şi confesiunile. 

Scopul principal era "de a dezvolta pe teritoriul comitatului creşterea poporului în toate direcţiile", iar pentru 
atingerea scopului, trebuiau urmărite situaţia statistică cât mai detaliată despre starea creşterii poporului, asigurarea 
înfiinţării de şcoli, analiza frecvenţei şi a rezultatelor la învăţătură, dotarea şcolilor cu material didactic, adunarea 
de cărţi pentru bibliotecP1

• 

Apelul era susţinut şi de presa din epocă, care preciza că în acest mod românii se puteau folosi de reuniunile 
naţionale "pentru luminarea şi creşterea poporului"32 şi va fi reluat câţiva ani mai târziu, când presa insista pe 
necesitatea de a se forma reuniuni şi a ţine discursuri pentru popor. Reuniunile trebuiau să fie înfiinţate ,Jn tot 
satul, câte o reuniune sau asociere filantropică, deşteptând simţul la cultura internă şi cea externă". 

Pentru atingerea scopului, membrii acestora trebuiau să se adune de 2-3 ori seara, în timp de iarnă, şi cel puţin 
duminica, "unde să se ţină de inteligenţi prelegeri şi discursuri, despre tot ce se lucră pentru patrie şi naţiune, despre 
învăţături economice, să se citească jurnale, instrucţiuni de interes agronomic". 

Ca finalitate, se impunea "a se aduna de la fiecare suflet, 1 crucer, la 15 mai- ziua aniversării Adunării de la Blaj, 
din 3/15 mai 1848- şi 26 octombrie- ziua în care, la 26 octombrie 1863 a fost sancţionată de împărat legea egalei 
îndreptăţiri a naţiunii române cu celelalte naţiuni din Transilvania- pentru reuniunea centrală"33 • 

În zona Districtului, apelul a avut un larg ecou. În şedinţa Consiliului Municipal al Districtului din 28/11 
decembrie 1873, ţinând cont de recomandarea pentru constituirea de reuniuni ştiinţifice, "se face propunerea să se 
facă şi aici o reuniune ştiinţifică, pentru care scop se şi alege o comisie". 

Unul din susţinătorii acestei idei, profesorul Artemiu P. Alexi, a exprimat plastic necesitatea reuniunii, prin 
cuvintele "aş dori numai, ca acea comisie să se grăbească cât de tare cu realizarea misiunii sale, căci lipsa e foarte 
simţită"34 • 

Deşi nu s-a concretizat la nivel practic, activitatea în acest sens s-a păstrat prin proiectul de statute pentru 
o Reuniune pentru propagarea de ştiinţe şi arte în Districtul Năsăudului. Invitaţia pentru cei interesaţi preciza 
că la ora 8, în data de 4 iunie 1875, se va constitui ad-hoc reuniunea, după care se vor stabili statutele. În 
continuare, erau programate scurte dizertaţii, susţinute de profesorii gimnaziali; Artemiu P. Alexi, despre 
Poporul român în oglinda poeziei sale, Maxim Pop, despre Martirul adevărat şi martirul pretins, Constantin 
Moisil, despre Adevăratele rezultate ale ştiinţei şi ale arteP5

• 

Statutele propuse precizau că "scopul reuniunii este cultivarea şi propagarea ştiinţelor şi artelor şi cu 
deosebire, scrutarea, cultivarea şi propagarea acelor ramuri de ştiinţă şi arte, care au referinţe la Districtul 
Năsăudului, din punct de vedere a istoriei, economiei rurale, a istoriei naturale, a literaturii, a instrucţiunii 
publice, a moralului, a etnografiei, a ştiinţelor fizice, statistice şi topografice, a industriei, a comerţului". 

Ca mijloace pentru atingerea scopurilor erau consemnate ţinerea de adunări periodice, în care să fie 
susţinute dizertaţii ştiinţifice, literare şi de arte şi prelegeri publice, tipărirea acestora în anuarul reuniunii, 
precum şi a altor cărţi "conducătoare la ajungerea scopului". 

În continuare, erau precizate categoriile de membrii ai reuniunii - ordinari şi onorari - drepturile şi 
obligaţiile acestora, organele de conducere, averea reuniunii, adunările reuniunii, dizolvarea acesteia. Sigiliul 
reuniunii urma să poarte inscripţia "Reuniunea de ştiinţe şi arte din Districtul Năsăudului", cu figura Minervei 
în mijloc, iar limba "tuturor afacerilor reuniunii este limba populaţiei acestui District, adică limba română"36 . 

Chiar şi numai în stadiu de proiect, statutele arătau preocuparea intelectualilor de aici pentru racordarea 
la ideile şi spiritul timpului, ca şi interesul pentru ridicarea culturală a locuitorilor Districtului. 

31 "Magazinu Pedagogicu", (editat de Cosma Anca, Maximu Popu, Basiliu Petri], Năsăud, tomul 1, 1867, pp. 405-410. 

32 "Gazeta Transilvaniei", nr. 91, 4 dec/22 nov. 1867, p. 361. 

33 Ibidem, nr. 20, 22/10 martie 1873. 

34 Ibidem, nr. 95, 25/13 dec. 1873. 

35 A. N. B.- N., fond Florian Porcius, d. 16, f. 1; în raportul statistic pe anul1874 se preciza că "se află în curgere înfiinţarea 
unei reuniuni de ştiinlă şi arte pentru acest District"; Districtul Năsăud 1861-1876. Contribuţii documentare ... p. 568. 

36 A. N. B. - N., fond Florian Porcius, d. 16, f. 2-3. Preocupări în această directie erau consenmate la Năsăud de mai mult timp; 
amintim numai manuscrisul unei conferinte "Despre culturalizare", apaqinând unuia din cele mai întreprinzătoare figuri de la 
ginmaziul de aici, profesorul Artemiu P. Alexi; Idem, colecţii diferite - Artemiu P. AleJd, d. 6/6, f. 1-18. 
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De altfel, ideea creării unei societăţi ştiinţifice va fi reluată la sfârşitul perioadei de existenţă a Districtului, 
fiind consemnată în corespondenţa dintre Artemiu P. Alexi şi Nestor Şimon. Primul arăta că ideea de a se 
realiza acest proiect în cadrul secţiunilor ştiinţifice ale ASTRA nu avea sorţi de izbândă, sfătuincl şi îndrumând 
realizarea prin constituirea unei forme de sine stătătoare, cu statute redactate şi aprobate. "Să fim cu puţină 
indulgenţă- arăta Alexi, după strădaniile sale din anii 1877-1883- şi eu cred că vom ajunge la scop. Chiar un 
an dacă aşteptăm după statute, aşteptăm mai bine un an decât niciodată"3i. 

Alte preocupări în direcţia instituţionalizării actului cultural au fost luate în discuţie în adunarea 
Comitetului Districtual, care şi-a desfăşurat lucrările în zilele de 14-16 şi 19 ianuarie 1869. '[ntre probleme 
dezbătute s-au regăsit şi cele referitoare la preocuparea "pentru creşterea unor artişti, maiştri, comercianţi. Să 
conlucrăm cu puteri unite- se arăta în protocolul dezbaterilor- pentru înaintarea bunăstării materiale, pentru 
că în acest mod vom preface acest District în paradis"3e. 

În anul 1873, în şedinţa Comitetului Districtual din 11 decembrie, medicul districtual, Ştefan Pop, a 
propus înfiinţarea unei reuniuni de puşcat/vânătoare-Schiitzverein39 • 

În acelaşi timp, intelectualii zonei, formaţi în marile centre universitare ale Apusului- Austria, Germania. 
Italia, sau Budapesta- au întreţinut un climat permanent cultural şi naţional. În biblioteca liceului, precum 
şi în cele ale intelectualilor de aici erau prezente operele marilor creatori ai culturii universale, cât şi a 
intelectualilor români, care asigurau o atmosferă propice pentru cultură şi educaţie40 • Şi-au adus prinosul la 
aceasta şi cei care şi-au desfăşurat activitatea în perioada Districtului, precum profesorii gimnaziali Nicolae 
Pop, Ioan Marte Lazăr, Artemiu P. Alexi, Maxim Pop, învăţaţii Florian Porcius, Ion Pop Reteganul, Grigore 
Silaşi, Iacob Mureşan41 • 

Anexa. 

<1875> Năsăud. 

Statutul reuniunii de ştiinţă şi artă din Districtul Năsăudului42 • 

1. Scopul reuniunei 

§: 1 Scopul reuniunii este cultivarea şi propagarea ştiinţei şi cu deosebire scrutarea, cultivarea şi 
propagarea acelor urme de ştiinţă şi artă, care cu referinţă la Districtul Năsăudului devin punctul de vedere a 
istoriei, a economiei rurale, a istoriei naturale, a literaturii, a instrucţiunei publice, a moralului, a etnografiei, 
a cunoştinţelor fiscale, statistice şi topografice, a industriei şi a comerţului şi altele, contribuie la prosperarea 
materială şi intelectuală a poporului. 

II. Mijloace pentru atingerea scopului 

§: 2 Acestea sunt : 
a) Ţinerea de adunări periodice împreună cu disertaţiuni ştiinţifice, literare şi de artă şi cu prelectiuni 

publice. Disertaţiuni de natură politică sunt interzise. 
b) Tipărirea disertaţiunilor şi prelecţiunilor ţinute în adunările reuniunii şi a altor cărţi conducătoare la 

ajungerea scopului acestuia. 
c) Înfiinţarea unui muzeu şi a unei biblioteci. 

3 7 Nestor Şimon 1915-2005. Corespondenţă, Ed. Supergraph, Cluj-Napoca, 2005, p.18. 
38 "Gazeta Transilvaniei", nr. 8, 19 febr/29 ian. 1869. 
39 Ibidem, nr. 95, 25/13 dec. 1873. 

40 Vezi şi catalogul căr!ilor din biblioteca lui Florian Porcius, cuprinzând 352 volume, la Liviu Păiuş, Florian Porcius. Viaţa şi 
opera, Ed. Napoca Star, Cluj-Napoca, 2006, pp. 75-91. 

41 Ion Rusu-Sărăţeanu, Academia Română şi mişcarea culturală din ţinuturile Bistriţei şi Năsăudului, în "File de istorie", 
Bistriţa, VI, 1989, pp. 193-206. 

42 A.N.B.-N., fond Florian Porcius d. 16, f. 1-3. Publicat la Adrian Onofreiu, Districtul Năsăud (1861-1876), Ed. Argonaut, 
Cluj-Napoca, 2010, pp. 349-351; vezi pe larg şi capitolul Realităţi culturale, în Ibidem, pp. 251-278. 
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III. Membrii reuniunii 

§: 3 Membrii reuniunii sunt ordinari şi onorari şi anume : 

a) Membru ordinar este fiecare, indiferent de patrie, care recomandat de doi membri ai reuniunii, va fi 
primit de atare şi care, fiindu-şi juris şi având o viaţă nepătată, solvesce taxa prescrisă. 

b) Membru onorariu este tot acel bărbat merituos pentru reuniune sau, în genere, pentru ştiinţă şi artă, pe 
care îl alege reuniunea. 

I\T. Drepturile şi îndatoririle membrilor 

§: 4 Fiecare membru ordinar are dreptul : 
a) de alegere activă şi pasivă. 

b) de a face propuneri şi interpelaţiuni în adunările generale. Propunerile sunt a se insinua la consiliu cu 
24 de ore înainte de adunările generale. 

c) de a ţine disertaţiuni şi prelecţiuni publice cu înţelegerea consiliului. 
d) de a se folosi de mijloacele de cultură ale reuniunii după normativele definite. 
§: 5. Fiecare membru ordinar are de a sol vi una taxă anuală de 1 florin în două rate, la început de semestru. 
§: 6. Membru ordinar înceta de a fi ca atare, dacă la repetatele provocări din partea consiliului, nu va 

satisface obligatia din §: 5 sau nu va corespunde pe deplin §:3 acestui statut. 
§: 7. Fiecare membru onorariu are dreptul de a participa la adunările reuniunii cu votul consultativ, de a 

ţine în acestea, cu conţelegerea consiliului, disertatiunii sau prelecţiuni şi de a se folosi de mijloacele culturale 
ale reuniunii, după normativele prescrise. 

V. Conducerea reuniunei 

§: 8. Reuniunea se conduce în toate afacerile sale de către consiliul ei. 
§: 9. Consiliul constă: 
a) din un preşedinte; 
b) din doi vice-preşedinti; 
c) din doi consilieri; 
d) din un secretar; 
e) din un custode a bibliotecii şi a muzeului; 
f) din un casier; 
g) şi din un controlor; 
§: 10. Întregul consiliu se alege de către adunarea generală cu majoritate de voturi, pe timp de 3 ani. 

Realegerea este permisă. 
§: 11. Afacerile consiliului sunt: 
a) de a realiza mijloacele pentru ajungerea scopului reuniunii, provedinte în §:2 cum şi de a cerca mijloace 

noi pentru ajungerea acelui scop. 
b) de a executa toate concluziile adunărilor generale. 
c) de a administra averea reuniunii şi de a se îngriji pentru înavuţirea muzeului şi a bibliotecii 
§: 12. Consiliul îşi are reşedinţa sa în Năsăud. 
§: 13. Afacerile singuraticilor membri din consiliu sunt: 
a) Preşedintele convoacă şi conduce adunările reuniunii a consiliului, reprezintă în afară reuniunea în toate 

afacerile sale şi subscrie toate actele reuniunii împreună cu secretarul. 
b) Vice-preşedinţii substituiesc pe preşedinte în toate afacerile acestuia, acela dintre noi, care sunt desemnaţi 

de preşedinte. 
c) Secretarul poartă protocoalele în şedinţele reuniunii şi a consiliului aceluiaşi, precum şi corespondenţa 

acesteia şi îngrijirea de arhiva şi sigiliul reuniunii. 
d) Consilierii conlucră prin consiliul la înaintarea reuniunii. 
e) Casierul şi controlorul vor păstra şi administra averea reuniunei conform concluziei adunării, respectiv a 

consiliului, despre care vom garanta solidarmente cu averea lor proprie şi vor purta raţiune exactă despre administrarea 

ei. 
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D Custodele va purta grija de bunăstarea muzeului şi a bibliotecii, având totodată de a purta unui inventariu şi 

cărţi de evidenţia despre cele intrate şi estradate. 
§: 14. Limba tuturor afacerilor reuniunei este limba poporului acestui District adică :limba română. 

VI. Averea reuni unei 

§: 15Averea reuniunei constă: 
din taxele membrilor ordinari, 
din taxele incurse pentru diplome, 
din venitul curat de la tipărit, 
din donatiile mărinimoase, 
din bibliotecă şi muzeu 

VII. Adunările reuni unei 

§: 16. Reuniunea va ţine în fiecare an o adunare generală ambulantă în Districtul Năsăudului. 
§: 17. Afacerile adunării generale ambulante sunt: 
a) Primirea raportului anual făcut din partea consiliului despre activitatea reuniunii; 
b) Primirea raportului despre starea casei reuniunii; 
c) Primirea raportului despre starea muzeului şi a bibliotecii reuniunii; 
d) Stabilirea bugetului şi dispoziţiunea despre modalitatea administrării şi fructificării fondului reuniunii; 
e) Pertractarea şi deciderea propunerilor făcute de membrii reuniunii; 
D Modificarea statutului; 
g) Stabilirea locului şi timpului pentru proxima adunare generală ambulantă; 
h) Alegerea consiliului; 
i) Ţinerea de disertaţiuni ştiinţifice, literare şi de artă, precum şi prelecţiuni publice. 
§: 18.Toate deciziile în adunările generale ale reuniunii se fac prin majoritate de votu:~i a membrilor 

prezenţi. 

§: 19. Afară de adunările generale ambulante, reuniunea va ţine, după împrejurările, adunări centrale, de 
câte ori se vor insinua numere suficiente la consiliu, disertaţiuni literare ştiinţifice şi de arte. 

§: 20. Atât adunările generale ambulante, cât şi adunările centrale, se convoacă prin presă, cu 15 zile 
înainte. 

VIII. Sigiliul reuniunei 

§: 21. Reuniunea va avea un sigiliu cu următoarea circumscripţie: "Reuniunea de ştiinţă şi artă din 
Districtul Năsăudului" iar în mijloc "Figura Minervei". 

IX. Dizolvarea reuniunei 

§: 22. Dizolvarea reuniunii se poate face numai prin% a voturilor tuturor membrilor. 
§: 23. După dizolvarea reuniunii, toată averea ei trece în proprietatea Fondurilor şcolare grănicereşti din 

Districtul Năsăudului. 

Intellectual Framework of Association between Ideas and Achievements 
in Năsăud District 

(Abstract) 

Former territory of the Border Regiment from Năsăud constituted a permanent source of recruitment and 
training of the Romanian intellectuals. This happened especially during the existence of the Năsăud District, 
when the involvement in the national movement of Romanians from Transylvania was more consistent. The 
result was defined by the association of intellectuals from here on general ideas of the Romanian nation. 
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In the newly created frarnework during the existence of the Năsăud District the author examines the idea 
of association at intellectuallevel and the structures that resulted. 

A first level was that of institutional framework, in which are examined the considered forms in the 
Romanian Casina Society /the Năsăud Intellectuals Society and the involvement in material and spiritual 
support of ASTRNthe Romanian People's Association for Literature and Culture. 

Another level was that of donations and testamentary legacy 1 wills, which ha ve formed the material hasis 
of funds and private foundation, created to serve the common good. Reflected in numerous similar foundations, 
the support has materialized in the financial support of many intellectuals, especially during their schooling, 
from trades practice studies, then the secondary and higher education. 

Additional associations outlined to another level of expression the idea of association, both locally and to 
the most general of the District as a whole. There were created or designed charitable societies, science and art 
meetings, scientific meetings, meetings of intellectuals reading companies. 

Ali these forms have resulted from the associative nature of the organization itself- even if imposed- of 
the military structure represented by the Border Regiment from Năsăud and which was perpetuated in the 
existing period of The Năsăud District. 

For example, there is shown in the annex the statute draft of the Science and Art Meeting from Năsăud 
District. 
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